

La batalla de Teruel

El Alto de Las Celadas y El Muletón con sus formidables posiciones, en nuestro poder. Enorme carnicería en las filas rojas.--Centenares de prisioneros.--Nuestros soldados se apoderan de gran cantidad de armamento, entre el que se cuenta una batería del 12'40. Cinco aviones enemigos, derribados.--Un aviador ruso, prisionero.

Comunicado oficial

Formidable ofensiva del Ejército de España

La derrota enemiga tiene caracteres de catástrofe

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 17 de enero de 1938. II Año Triunfal.

Ha continuado en el día de hoy la batalla de Teruel. Nuestras fuerzas han tomado por asalto toda la línea de posiciones enemigas del Alto de Celadas y El Muletón, cotas 1205, 1180, 1140, 1177, 1165, 1142, 1065, 1002, 1048, 1018 y 1180 derrotando a las fuerzas rojas establecidas en tan importante núcleo de posiciones desde hace más de un año y persiguiéndole por el valle de Alfambra.

El número de prisioneros enemigos pasa de seiscientos, siendo el de muertos incalculable, pues fueron materialmente deshechas las tropas que intentaron oponerse a nuestro avance y reaccionaron ofensivamente.

Una batería del 12,40 fué capturada, así como grandes cantidades de material y armamento, que el enemigo arrojó en su huida.

Entre los prisioneros figuran sus cuadros de oficiales, que manifiestan la horrible mortandad sufrida por los rojos en sus efectivos, alcanzándose los objetivos con exactitud cronológica.

La superioridad en el aire se demostró de nuevo, sin que una sola vez lograsen los aparatos enemigos rebasar nuestras líneas, mientras los nuestros permanecían toda la jornada sobre el campo enemigo.

Fueron derribados por nuestros cazas cinco aparatos rojos y cuatro más probables.

Uno de los pilotos enemigos, de nacionalidad rusa, se arrojó en paracaídas, quedando prisionero.

Salamanca, 17 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DESDE NUEVA YORK

Los católicos celebrarán el "Domingo Español"

(Crónica de nuestro Corresponsal)

Aunque no en la proporción que debería esperarse, es notable el cambio operado en el sentimiento del pueblo norteamericano hacia el lado de la España Nacionalista que lucha por los verdaderos y legítimos principios de la civilización cristiana contra los avances del comunismo y de la barbarie rediviva en pleno siglo XX. No ha llegado aun el instante de dar a conocer la historia de este cambio, lo que ha de fructificar a su debido tiempo y en plena sazón.

Otras veces hemos insistido en la complicada situación de este país difícil de comprender a causa de sus diversos y contradictorios elementos constitutivos que, unidos en un frente común, poderoso y batallador, han oscurecido la verdad a sabiendas y crearon la confusión de ideales y doctrinas que por mucho tiempo han empujado el péndulo de la opinión pública hacia el izquierdismo de Madrid, Valencia y Barcelona. La marea ha empezado a descender, y la causa defendida por los héroes y patriotas de la España Nacional ha entrado en una zona espiritual de recti-

ficaciones y de sólida comprensión. Muchos católicos desde el primer momento de la cruzada nacionalista sostuvieron y alentaron nuestra causa, pero tal vez eran los menos. La maquinaria potente de la propaganda roja trató de ganarlos por medio del engaño y del escándalo. Afortunadamente en el campo católico la reacción ha sido completa, y hoy, gracias a la labor pacientísima de quienes debidamente autorizados emprendieron la defensa de España, bajo una inteligencia serena y una autoridad revestida de prestigio que ha obrado y hablado cuando la ocasión ha sido más propicia y utilizando los medios y resortes de la prudencia y del talento puestos al servicio de un nobilísimo ideal, todas las publicaciones católicas, que en los Estados Unidos llegan a cientos, son fuerzas que combaten a nuestro lado y luchan con creciente entusiasmo por llevar a millones de lectores la verdad desfigurada por la conspiración anticristiana y antiespañola. Con nosotros están veinte millones de católicos y una buena parte de personas que pertenecen a otros grupos religiosos que han podido sustraerse a la seducción o influencia de la propaganda roja disrazada de legalidad y de democracia.

Entre las publicaciones católicas que más se han distinguido por su constante defensa de nuestra santa causa, queremos citar en esta crónica con el mayor afecto y la más profunda gratitud, la revista «América», que dirigen los padres jesuitas de Nueva York, y principalmente a su hispanó-

filo director, el padre Francis Xavier Talbot, el gran encauzador de la simpatía nacionalista. En su amor a España, tal vez influya el nombre glorioso del gran misionero, del gran navarro y gran español, San Francisco Javier.

Al padre Talbot se debe la feliz iniciativa de celebrar en todos los templos católicos de los Estados Unidos el «Domingo Español» dedicado a explicar al pueblo la esencia patriótica, civilizadora y cristiana del movimiento nacionalista, bajo la suprema dirección y caudillaje del Generalísimo Franco. Para preparar a la «americana», o mejor dicho, a la «norteamericana», la celebración del «Domingo Español» se han formado comités diocesanos y parroquiales bajo la supervisión y beneplácito de los 124 miembros de la Jerarquía católica, dependientes de un Comité Nacional. En la organización del «Domingo Español» se viene trabajando desde la primera semana de diciembre último, y para el mayor éxito se ha recurrido a todos los medios de propaganda, radio, prensa, conferencias, películas, dejando a los comités locales en libertad de servirse de cuantos elementos crean necesarios para el fin que se proyecta.

En la primera página del folleto distribuido en todos los Estados se dice así: «Creyendo que los católicos de los Estados Unidos no solo desean ayudar a sus hermanos católicos de España, sino que lo desean con la mayor voluntad, la revista «América» ha organizado el Fondo del Socorro Español y ha solicitado y conseguido los beneficios de la paz, y los católicos de España, maritizados, catalogados y escarnecidos entre los horros de la persecución más espantosa que han conocido los siglos cristianos».

Saludemos con emoción de patria y de fe la aurora bendita del próximo 23 de enero, día dedicado por veinte millones de católicos de Norte América al socorro de sus hermanos de España, la Católica, la Gloriosa, la Mártir.

New York día de los Santos Reyes, enero de 1938.

El Fondo del Socorro Español, organizado por la revista «América», se ha comprometido ante el Departamento de Estado a enviar todos los fondos al Cardenal Gomá en la mejor distribución del dinero recibido.

El Comité Nacional resolvió que todas las cantidades reunidas desde el principio de las actividades en favor de este proyecto de caridad se entreguen a los comités locales el domingo 16 de enero, dejándose para el día 23, que será la fecha oficial del «Domingo Español», la celebración de la colecta nacional en todos los templos católicos de los Estados Unidos a beneficio del Fondo del Socorro Español.

Por los informes que tenemos de la marcha y desarrollo de esta campaña que se realiza con el mayor entusiasmo podemos esperar un resultado espléndido que responda a la importancia y a la generosidad de los católicos de los Estados Unidos y a la inmensa necesidad en que se encuentran tantos hispanos y seres que sufren en España, víctimas de la anti Patria y de los enemigos de Dios.

El próximo «Domingo Español» marcará una fecha de cristiana fraternidad entre los católicos de los Estados Unidos, que disfrutan hoy de los beneficios de la paz, y los católicos de España, maritizados, catalogados y escarnecidos entre los horros de la persecución más espantosa que han conocido los siglos cristianos».

Saludemos con emoción de patria y de fe la aurora bendita del próximo 23 de enero, día dedicado por veinte millones de católicos de Norte América al socorro de sus hermanos de España, la Católica, la Gloriosa, la Mártir.

New York día de los Santos Reyes, enero de 1938.

De purga

El frente de Teruel hecho migajas, el castillo marxista por el suelo, y muertos, por lo tanto, de canguelo los Sarabias, los Rojos y los Miajas...

Los nuestros no se duermen en las pajas y lo mismo en la tierra que en el cielo cuando se sueltan a su gusto el pelo son los Ases de todas las barajas.

Prieto, el conquistador, está que trina y hasta dicen que, suelta la pretina, sin poderlo aguantar se va de copas.

Y ¿cómo no temblar ese cetino sabiendo como sabe que el ricino es el «café diario» de sus tropas?

SAGITARIO.



El trajín de la casa

produce un cansancio mucho más intenso que el que los hombres se figuran, agravado en muchos casos con dolores de cabeza, dolencia que padecen las señoras con frecuencia. Menos mal que la mujer prevenida conoce el remedio y tiene siempre a su alcance unas tabletas de



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

El frente de Teruel roto por varios puntos

Por el Tebib Arrumi

Hoy ha habido guerra. Y de la buena sensible. Guerra triunfal, de aquella guerra, a fondo. Guerra de provecho que están acostumbrados a hacer los soldados de Franco, que cubren en unas horas los objetivos marcados para dos o tres jornadas.

En todo lo que va de campaña, pocas jornadas recuerdo que puedan compararse a la de hoy, porque en ésta todo ha sido perfecto, tal y como se había concebido, tal y como se esperaba, sin que haya quedado un cabo suelto o por atar.

En el día de hoy hemos conseguido en primer lugar aquel objetivo que yo opino siempre como el más importante: el de batir, castigar, derrotar y poner en fuga al enemigo a causa de las bajas sufridas y del quebranto y desmoralización inherente a todo aquel que tiene conciencia de que está luchando con un enemigo que es superior en todos los órdenes a sus propias fuerzas.

Y hoy no es que haya sido grande; es que ha sido enorme el castigo que hemos infligido a los pobres rojos. Y ha sido así porque trataban de resistir a las primeras fuerzas, lo que nos obligó a ponernos serios por un momento y emplearnos a fondo.

Los objetivos logrados hoy son, en primer lugar, que les hemos roto, deshecho el frente decisivo de Teruel por el Norte, por el Oeste y en un buen sector de la parte Sur. Después, porque ante el empuje nuestro no han podido sostenerse en la magnífica posición de la carretera, desde la que nos hacían punto menos que imposible el poder acercarnos todo lo que nos era preciso para estrechar lo que nos convenía, Teruel.

Ha sido algo magnífico. Alrededor de las nueve de la mañana, porque hubo que empezar a esa hora a causa de la niebla, se inició un fuego artilero en masa de tal ajuste y de tal perfección que a mí me recordaba aquella inolvidable preparación artilera de los Inchortas y del Sollube y de la rotura del cinturón de hierro de Bilbao.

Era impresionante ver las grandes columnas de humo y de polvo que iban levantando nuestras granadas en toda la línea fortificada enemiga y en un frente de más de diez kilómetros de desarrollo. Y había que ver cómo en unos momentos quedaba reducida a la nada la obra concienzuda en que tantos y tantos rojos en tantos días han empleado su esfuerzo.

A esta labor estupenda de la artillería se vino a sumar la de la aviación. El predominio del aire empezó con un desigual combate entre nueve cazas nuestros y veinticinco de los rojos. Cuando ya estaban puestos fuera de combate dos ratos rojos, llegaron refuerzos nuestros y ante su presencia «La Temerosa» optó por lo de siempre, por volver el rabo y desaparecer del aire.

En el resto del día hubo otros breves instantes de escaramuza aérea y otros dos aparatos rojos cayeron para siempre en nuestras líneas quedando prisionero un piloto ruso.

Por cierto que desde uno de ellos cayó vivo en nuestras líneas y se atrevió a hacer uso de su pistola. Una vez que se le dió un coscorrón comprendió lo inútil y lo estúpido de su movimiento agresivo y pidió perdón con todo género de explicaciones.

Mientras la aviación completaba la acción de la artillería, los infantes empezaron su avance. La columna del Sur encontró una mayor resistencia, más tenaz y duradera, pero, como siempre, fué vencida. En cambio, en el Norte y en el Centro la cosa fué rápida y fácil y los nuestros avanzaron por las lomas casi sin disparar, porque el enemigo, desde el primer momento, se batió en retirada, que no tardó en convertir en franco chaqueteo.

Por la parte montañosa pegóse muy duro. Pues después del mediodía ondeaban nuestras banderas, haciéndolo en todos los altos de la meseta de Celadas. Advertió que no se trata del pueblo de Celadas, que era nuestro desde el primer día de nuestro avance, sino de la meseta de Celadas, el Sur de aquel

punto y a ochenta kilómetros en dirección a Teruel. Todas las posiciones del sector de Celadas que acaban sobre el mismo río Alfambra eran ya nuestras a la hora indicada. Y ¿sabéis lo que esto representa?... Pues, según mis gráficos y lo que he oído a un general, nada menos que esto: Antes, los rojos, desde el Alto de Celadas tenían «avistas», y veían todo su campo y el nuestro, y nosotros, en la línea, estábamos «ciegos», porque no veíamos nada más que aquel terreno que pisábamos. Ahora ellos se han quedado «ciegos» y nosotros «vemos» todo lo que deseamos.

Yo no puedo ir detallando los mil incidentes y actos de bravura habidos en el combate. Solo diré que fómado el alto de Celadas fué tal el entusiasmo de nuestros soldados que no quisieron aceptar el descanso a que se les invitaba y se lanzaron sobre la última de las alturas y posiciones rojas de importancia que aún les quedaba a los rojos la llamada Monte de Muletón que ya estaban atacando otras fuerzas por la parte Sur. El Muletón está a diez kilómetros más al Sur del alto de Celadas, y completamente encima de Teruel, al que domina en absoluto. Pues bien, esa posición ingente y dominante quedó igualmente por España, coronándola al mismo tiempo tres columnas, cada una de las cuales rivalizaba en empujar, lanzándose a un asalto verdaderamente indescriptible.

¡¡Pobres rojos!! ¡Qué chaqueos el suyo! ¡Qué modo de correr...! ¡Cuál habrá sido su fuga, que hasta una batería que tenían sobre los camiones para retirarla sin duda del terreno, de la lucha, se la dejaron abandonada porque no tuvieron tiempo para poner en marcha los motores y llevársela. Es nuestra ya esta batería, así como infinidad de municiones y más de 500 prisioneros. Por cierto entre estos prisioneros había como siempre extranjeros, y cosa curiosa, por primera vez hemos cogido una gran cantidad de prisioneros negros senegaleses. Ahora no lo podrán negar los que intervinieron en favor de los rojos y se dedican al juego del Comité de no intervención.

Una derrota enorme es la que han sufrido hoy los rojos, porque han perdido nada menos que la supremacía de su posición topográfica. Hasta esta mañana nosotros teníamos posición desventajosa porque ocupábamos el llano, y como que teníamos el sector de La Muela, estábamos dominados por el enemigo que ocupaba línea perfectamente enfilada y atrincherada en lo alto de Celadas y El Muletón.

Hoy estamos arriba.—Arriba España!—en lo más alto, y ellos en la pendiente, en el declive, en el abismo que hoy ha sido clemente para los rojos porque corrieron por cuesta abajo. Les va a costar un triunfo asomarse a esa pendiente que conduce a las posiciones que han abandonado.

La Muela, El Muletón y los altos de Celadas, son los tres puntos que dominan aquella región y el

¿Jaqueca? ¿Malestar? Use

'Laxibero'

campo de Teruel. Y los tres son nuestros.

Pero añadiré más: El Muletón y los altos de Celadas no los hemos reconquistado nosotros, por la sencilla razón de que nunca fueron nuestros, y desde que empezó la guerra eran de los marxistas. Es decir, que nuestro desquite no se limita a recobrar lo que ellos tomaron por sorpresa y al amparo de una traición, sino que hemos rebasado nuestras antiguas líneas de posiciones en más de catorce kilómetros y hoy hemos quedado instalados en la línea que desde julio del 36 era el frente enemigo que observaba y obstaculizaba a la heroica ciudad de Teruel.

Teruel queda ya en la boca de una tenaza y a merced de nuestros tiros por tres de sus lados, Norte, Oeste y Sur.

Lo formidable de esta jornada, llena de emoción y de exaltación patriótica me impide seguir. Pero fijaos en esta última afirmación que voy a hacer: Pocas veces como hoy se ha demostrado la superioridad de nuestro Ejército. Por el fuego artillero y aéreo se logró paralizar de tal forma al enemigo que en una sola de sus fortificaciones, la denominada número cinco, hemos cogido doscientos milicianos y jefes rojos, en su mayoría agazapados, sin atreverse a salir por el terror que les había producido nuestra intensa y eficaz preparación artillera y aérea. Y tras ella, la victoria, con una formidable maniobra, como yo no recuerdo haber visto jamás en mi larga vida de cronista.

Y conste que el enemigo nos había puesto enfrente sus mejores unidades, nada menos que cinco divisiones y entre ellas las de Lister y Ascaso, el célebre comunista.

¿Qué dirán ahora, los radios y los periódicos rojos? ¿Qué cuentos podrán contar al mundo, después de este fracaso, estrepitoso, rotundo, indefectible? ¿Pero no iban a seguir de victoria en victoria hasta echarnos al mar...? ¿Pero no tenían, como ellos decían, un ejército tan potente, tan bravo y tan eficaz que forzosa-mente derrotaría a los nuestros cuantas veces nos enfrentásemos con ellos?

¿Derrotar a nuestro Ejército? ¿'Ta day, pobreza! A nuestro Ejército, al soldado español, al soldado del Franco, no hay quien lo venza por muchos que sean los que se pongan en su contra y por grandes que sean las ayudas que se concierten contra nosotros.

¡Españoles! Hoy, que es día grande, dejadme volver a mis gritos favoritos, de las grandes victorias de la España nacional: ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! ¡Viva España!

Del frente de Teruel

Cuanto a principios de la pasada semana fueron precisándose las consecuencias de la traición, en lo que a la pérdida de la capital bajo-aragonesa respectaba, escribimos que el enemigo había entrado por fuerza de las circunstancias en una verdadera ratonera. Y teníamos razón al afirmar tal cosa, porque la nueva posición de los rojos, en medio de las ruinas de la ciudad destruída, era harto incómoda e insegura para poder continuar en ella y sobre ella con un formidable dominio efectivo.

Según advertimos, con la gran tenaza formada por las tropas nacionales y cuando Teruel, perdida su fuerza de objetivo moral, pasó a ser — como consignamos la misma noche en que se consumó la traición — una posición más de- tentada circunstancialmente por el enemigo, con un valor estratégico no superior al de cualquiera de las cotas que lo rodean, sabíamos que bastaría un pequeño empujón por parte de los soldados de España para que la capital mártir se convirtiera en cárcel de sus verdugos.

Y los hechos han venido a darnos la razón. Los hechos que se apoyan en el talento de nuestros grandes jefes militares, en el valor inigualable de nuestros soldados, y en el tiempo; en el tiempo que tiene ya calidades de primavera. Desaparecido ese gran enemigo de los primeros días, fué que el frío y el hielo, contra el que nada podía hacer armas ni soldados, que daba el otro, el que al amparo de las sombras primero y de la traición después llegó a situarse desde las que se creyó imbatible. ¡Huelga decir que sobre el cemento y la piedra, las dos grandes «razones» estratégicas, del mando rojo asentaba éste la confianza en los puestos dominados.

Era la misma táctica de Vizcaya y de Santander y de Asturias... Y como en esos caducados frentes (ha sido aquí el martillo pilón de nuestras «pavas», de nuestros 15,50 el que acabó de pulverizar ese otro férreo cinturón recientemente establecido para la defensa de una plaza no conquistada, sino adquirida a precio de entrega.

Ha bastado para ello, para hacer sentir al ejército de Prieto la potencia de las armas nacionales, que el tiempo acompañase nuestra acción de guerra, porque lo demás corría a cargo de los generales y de los soldados de Franco, Y así ha sido: El día de hoy nos reservó presenciar la jornada más brillante de las hasta ahora llevadas a cabo en los campos del bajo Aragón.

Desde el comienzo de la mañana las bocas de centenares de cañones vomitaban metralla contra los atrincheramientos rojos de los altos de Celada, posición dominante de Teruel y cuya conquista habría de consolidar nuestras posiciones avanzadas hacia las líneas del Alfambra. La intensidad del castigo artillero fué para el enemigo clara señal de la rudeza de la jornada que comenzaba y que muy pronto se vio confirmada con la presencia en el aire de nuestros grandes aparatos de bombardeo.

Fué un espectáculo grandioso: algo así como si un fenómeno sísmico hiciese saltar en grandes volcanes de fuego y tierra, la costa parduzca de la sierra... La acción combinada de artillería y aviación pulverizaban aquellas magníficas defensas abiertas y escalonadas en los costados del monte.

Quedaba, pues, expedito el camino a los infantes y por él se lanzaron apenas regresó la última escuadrilla y las baterías alargaban sus tiros hacia más lejanos objetivos. En cuestión de minutos la bandera de España, sostenida por rectos brazos de los infan-

tes ondeaba en lo alto de los mientes de Celada.

La operación magnífica jornada de nuestro Estado Mayor, continuaba desplegando en ella todas las armas con su máxima precisión. Seguían en el aire nuestros trimotores dejando caer su mortífera carga sobre los baluartes enemigos, mientras que en tierra y desde las posiciones conquistadas, la artillería enfilaba las eminencias de El Muletón y hacia allí preparaban el asalto los infantes.

A media mañana y en un último esfuerzo por paralizar nuestra acción, el Mando rojo lanzó sobre las líneas nacionales a varias de sus escuadrillas de caza. Era este un caso de audacia, de inconsciencia o más bien de desesperación, pues lo mejor de nuestra aviación se encontraba en el aire, dispuesta a aceptar pelea.

Hubo lucha y su balance fueron cinco aparatos rusos que envueltos en llamas vinieron a clavar su hélice en nuestras mismas líneas y un piloto — ruso también — que cogido del gran paraguas de su para- caídas fué a parar a manos de los soldados nacionales.

A primera hora de la tarde seguía siendo el Muletón la promesa cuya consecución completaría los objetivos dispuestos por el mando Y hacia él, como dejamos dicho, lanzaron su mensajero de muerte los cañones y sobre él batieron alas nuestras «pavas». Los infantes completaron la acción de nuestras armas y trepando entre prodigios y alardes de valor hasta crear la altura clavaron en ella la enseña de la Patria.

El Muletón magnífico mirador desde donde se domina esa gran ruina que es hoy Teruel, quedaba al caer la tarde, en nuestro poder y con él la llave de la capital bajo aragonesa, donde — lo repetimos — ya los rojos no pueden vivir.

«Sigue la guerra, lectores, y estamos en una de las fases más interesantes de nuestra ofensiva. Con las brillantes conquistas de hoy se ha abierto en el costado enemigo una herida grave... tan grave que es de corazón.»

Y vamos a hacer punto final consignando que en el resumen de esta jornada hay que guardar una casilla para escribir en ella el número, no inferior a ochocientos, que es el que suman los prisioneros — jefes, oficiales y milicianos — hechos a los rojos.

Ayuntamiento de Burgos

Necesitándose en la Sección de Obras municipales dos escriben- tes mecanógrafos, y dos Listeros, éstos mayores de 30 años, así como tres adquirentes que sepan cumplir con su obligación, se admitirán instancias en dicha Sección acompañándolos antecedentes personales e informes de trabajo, hasta las trece horas del día 22 de los corrientes.

Burgos y enero de 1938.—El Alcalde, M. de la Cuesta

Carta colectiva del Episcopado griego

El Emmentísimo Sr. Cardenal Primate ha recibido una expresiva carta del Episcopado católico de Grecia, que reproducimos a continuación:

«A los Emmentísimos, Excelentísimos y Reverendísimos Señores Cardenales, Arzobispos, Obispos y Ordinarios de España»

Venerables Padres y Hermanos: Nuestra voz dolorida que no ha crecido en nosotros — Obispos y Ordinarios Católicos de Grecia, — pero sí que ha crecido a intensificar la pena que desde hace algunos años, pero especialmente desde el comienzo de la guerra fratricida titánicamente desarrollada en vuestra Patria, ha afectado a todo el mundo cristiano y civilizado.

Las descripciones detalladas o las simples reseñas de la prensa mundial acerca de las persecuciones, asesinatos organizados a sangre fría y la ferocidad satánica desencadenada sobre la pobre España con el martirio de su población, sus religiosos, sacerdotes y no pocos de sus Obispos, y la devastación y destrucción salvaje de tantos monumentos y de ciudades enteras arrasadas totalmente, nos han hecho llorar con vosotros y nos han hecho rogar para que el Señor tenga en cuenta tanta sangre inocente derramada y abrevie los días de vuestra tribulación. Y ahora al leer vuestra Carta colectiva, nuestro corazón sangra con el vuestro, y sentimos también nosotros la necesidad de decirnos una palabra de fraternal compasión.

También nuestra Grecia estuvo un momento a punto de caer en el huracán de la locura bolchevique, y damos gracias a la Divina Misericordia por haber dado al hombre que no gobierna la intuición del peligro y la fuerza para prevenirlo y conjurarlo.

Vosotros, apenados Hermanos, no habéis tenido tal fortuna; sino que la Di-

vidua e Inescrutable Providencia ha permitido que vuestra Patria sufriera el martirio, después y por cierto peor que Rusia y Méjico.

Con todo, si la sangre de los mártires ha sido, desde el principio de la Iglesia, semilla de cristianos, confiamos en que la Divina Providencia prepara a España días de gloria y de santidad más resplandecientes que aquellos otros que la hicieron justamente celebrada en el pasado y que han de tornarla en lo porvenir objeto de santa envidia de los demás pueblos.

Os rendimos gracias, venerados Pastores, por habernos dirigido vuestra palabra, y no pudiendo hacer cosa mejor, continuamos persistentemente en nuestras plegarias para que llegue pronto el día del triunfo total y definitivo de vuestra causa, que es la del mundo cristiano y civilizado, y la reinstauración de la paz y del orden en toda la querida y gloriosa España.

«Os besamos las manos, no sólo como a «ungidos del Señor», sino también como a «mártires» y «padres y hermanos de mártires», esperando que nos haremos generosamente partícipes de los méritos de vuestras tribulaciones a nosotros, Obispos y Ordinarios Católicos de Grecia, ofreciendo parte de ellos en favor de nuestros afanes y aspiraciones por la unión de nuestros hermanos separados y de todos los hijos del Redentor bajo el régimen paternal de su Vicario.»

Grecia, en la festividad del Protociclo Apostol San Andrés, 30 de noviembre de 1937.

Firmado: J. F. FILIPUCCI, Arzobispo de Atenas, Administrador del Vicariato Apostólico de Salónica. Siguen las firmas de otros ocho Prelados de rito latino, griego y armenio.

Incorporación a filas

Para cumplimiento de lo dispuesto por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, relativo a la incorporación a filas de los individuos declarados útiles para servicios auxiliares, pertenecientes al segundo semestre del reemplazo de 1938, he dispuesto lo siguiente:

Artículo 1.º La concentración de los reclutas comprendidos en esta orden se efectuará en los días 25 al 31 del actual, verificándolo en sus Cajas de Recluta respectivas y los que se hallen en territorio liberado y pertenezcan a Cajas de Zona que no lo esté, lo harán en la que se encuentre en el lugar más próximo al de su residencia.

Artículo 2.º Quedan comprendidos en este llamamiento los que como consecuencia de la revisión recientemente efectuada hubieran resultado clasificados en tal situación de útiles para servicios auxiliares y sean del susodicho semestre y reemplazo.

Artículo 3.º En los Cuerpos, Centros y Unidades donde sean destinados los referidos reclutas, recibirán una instrucción rápida, siendo utilizados para cubrir destinos en analogía con sus condiciones y situación.

Artículo 4.º Los generales, jefes de Ejército, Cuerpo de Ejército, regiones militares, jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos, comandantes generales de Baleares y Canarias, darán las instrucciones que crean precisas para el debido cumplimiento de esta orden.

Burgos 17 de enero de 1938.— Segundo año triunfal.—El general secretario, Germán Gil Yuste.

Junta provincial de Abastos

CIRCULAR

Importante para todos los fabricantes y almacenistas de cueros frescos y secos

En virtud de oficio del Excmo. señor Presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos se recuerda a todos los fabricantes y almacenistas de cueros frescos y secos de esta provincia la obligación que tienen de presentar quincenalmente una declaración jurada de las existencias que poseen, advirtiéndoles que todos aquellos que no presenten la citada declaración, o no la ajusten exactamente a la realidad serán severamente sancionados.

Burgos 11 de Enero de 1938. II. Año Triunfal. El Gobernador Civil, Presidente, Antonio Almagro.

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor partido en Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canales

Notas de la Alcaldía

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien justifique ser su dueño, se hallan recogidos los siguientes objetos: un bolsillo conteniendo cierta cantidad de dinero y unas herramientas al parecer de carpintero, lo cual ha sido encontrado en la vía pública por Daniel Palau González y Manuel Balbás, respectivamente.

MULTAS.

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 25 pesetas al conductor de un carro por pasar por una obra de hormigón que los obreros municipales que están ejecutando en el puente de San Lesmes, e insultar a estos al requerirle para que no pasara, otra de 20 pesetas al dueño de un perro por tenerle suelto por la vía pública y otra de 10 pesetas al dueño de un carro por tenerle estacionado en la vía pública.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María Ponce de León Díaz de Velasco

falleció el 19 de Enero de 1936

(Q. E. P. D.)

Su esposo, Marcelino Gavilán Almuzara (Teniente Coronel de Caballería); hijos, Marcelino (Capitán de Caballería), María Dolores y José Ramón (Alférez de Aviación) y demás familia

Suplican a sus amistades una oración por su alma.

Las misas que se celebren en la Iglesia de los PP. Carmelitas; las de nueve y media, diez, diez y media y once y media en la capilla del Santo Cristo de la Catedral; las de doce y una menos cuarto en las Religiosas Esclavas; la Exposición del Santísimo en la capilla de las Religiosas Adoradoras (reserva a las cinco y media), así como las misas que se digan en el altar de la Virgen de las Angustias de Valladolid, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 18 de Enero de 1938

ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA

LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMAMENTE.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. JESUS SANZ ORTEGA

(Industrial que fué de esta Plaza)

que falleció el 19 de Enero de 1937, a los 27 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Victoria Román; hija María-Jesús; madre, doña Cleofé Ortega; padres políticos don Teófilo Román y doña Petra Arroyo, hermano, hermanos políticos, tíos y demás familia

Suplican a sus amistades asistan a alguna de las Misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana 19, desde las ocho a las doce y a día siguiente las de ocho, ocho y media y nueve en la Iglesia parroquial de Santa Agueda, por cuyos actos de piedad les quedarán agradecidos.

Burgos 18 de Enero de 1938.

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50

BURGOS

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Tefino. 2004.

LA SEÑORA

Doña Eduvigis Fernández Santamaría

(Terciaria Franciscana)

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(D. E. P.)

Sus desconsolados hijos, don Ramón de Santiago (beneficiario de la S. I. C. B. M.), doña Trinidad, doña Eulalia y doña María de las Mercedes; hijos políticos; doña Elisa Caba, don Baudilio Volado y don Alejandro Coque; nietos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad, mañana miércoles 19, a las ONCE y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Vivía: General Sanz Pastor, 12 Burgos 18 de Enero de 1938

El duelo se despide en el sitio de costumbre

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. Las misas gregorianas se anunciarán oportunamente.

La crisis del Gobierno francés

Blum no puede formar Gobierno y se le confiere el mandato a Chautemps

Blum declina

París.—León Blum visitó ayer mañana al presidente de la República a quien comunicó que renunciaba a constituir nuevo Gobierno.

Las gestiones que había hecho

París.—Antes de comunicar al presidente de la República que renunciaba al encargo de constituir nuevo Gobierno, León Blum había conferenciado por la mañana con los comunistas Thorez y Duclos, terminando la entrevista a las diez y media.

«París Midi», comentando la renuncia de Blum a formar nuevo Gobierno expresa la opinión de que serán encargados de ello por el presidente de la República el presidente dimisionario, Chautemps, o el presidente de la Cámara de diputados Herriot, perteneciente, como se sabe, al partido radical.

Chautemps encargado

París.—El presidente de la República, después de recibir a León Blum y notificarle éste que renunciaba a formar nuevo Gobierno, mandó llamar al presidente dimisionario señor Chautemps, que llegó al palacio del Eliseo poco después del mediodía.

Lo que opina Flandin

Londres.—El expresidente del Consejo de Francia Pierre Etienne Flandin, publica un artículo en el «Daily Mail», comentando la actual crisis ministerial francesa, en el cual escribe, entre otras cosas, lo siguiente: Los comunistas han prometido a las masas obreras llevar a la práctica un programa cuyo resultado sería arruinar completamente el comercio y la industria de Francia.

Optimismo infundado de Chautemps

La impresión a última hora de la noche es de que los optimismos de Chautemps no casan bien con la realidad. Después de su entrevista con León Blum, que tuvo veinte minutos de duración, dijo a los periodistas que tenía grandes esperanzas de poder constituir un Gobierno.

En los círculos políticos se tiene la evidencia de que Chautemps chochará con dificultades difícilmente superables. Su propósito es formar Gabinete a base de cuatro partidos adscritos al «frente popular», contando con sus votos en el Parlamento. De poder llevar a cabo su propósito, la mayoría gubernamental llegaría a reunir trescientos diecisiete votos, distribuidos así:

Socialistas, 156 diputados. Radicales socialistas, 111. Unión de radicales, 26. Radicales de izquierda, 24. Como no entra en los cálculos de Chautemps la inclusión de los comunistas, que son setenta en la Cámara, resultará que el éxito es harto dudoso y que ellos pueden convertirse en cualquier momento en árbitros de la situación.

Por otra parte, como los radicales socialistas recusarían su invitación a participar en un Gobierno con la colaboración comunista y los socialistas, probablemente condicionarán su entrada a la participación de los comunistas, lo probable es que Chautemps decline sus poderes ante Lebrun mañana a primera hora, si, como es de esperar, cuenta ya con la abstención de los correligionarios de Blum.

Un rumor de alto interés

París 17.—Circular rumores de que si el Presidente Lebrun no logra zanjar la crisis con un Gobierno parlamentario, como recurso heroico para salvar al país formará un ministerio militar que sería el encargado de convocar elecciones generales.

¿Comunismo, democracia, igualdad? ¡Ya, ya!

La coronación de Stalin

Bajo este título, «L'Eclair» de Montpellier comenta los nuevos designios egotísticos y despóticos del agitado terrorista de Tiflis.

No hay que sorprenderse—dice—que después del monopolio stalinista sobre los 1.144 diputados del Soviet supremo y de la «dictadura de la unanimidad» ejercida por él en esta forma, «Stalin» que ahora abrogarse un nuevo título para consagrar su poderío.

El dictador soviético no se atreve a resucitar el título de Zar. Y, no obstante, el significado de los revolucionarios daban antiguamente a este título, a saber, dueño absoluto de vidas y haciendas, a su antojo, cuadra mucho más a Stalin que a todos los autócratas que anteriormente gobernaron en Rusia. Jamás ningún Soberano ruso hizo derramar tanta sangre como Stalin.

«Pues bien; no queriendo resucitar el título de Zar, Stalin piensa hacerse proclamar «jefe de los pueblos de la U. R. S. S.»

El comentarista se pregunta si esa proclamación irá acompañada de la coronación correspondiente. «¿Por qué no—contesta—. El comunismo, si bien sabe imponer la igualdad en la miseria y por por la miseria a quienes no pertenecen al partido, sabe forjar sobre ella su propia opulencia.»

El Grupo de la Amistad Francesa

Por tercera vez desde hace unos meses, ha vuelto a España su activa Presidenta, la Condesa Ladislau Du Luart para hacer entrega de un importante donativo adquirido con los fondos que a este fin recoge en Francia este simpático Grupo.

Recordemos que en cada uno de sus anteriores viajes, hizo entrega de una espléndida ambulancia automóvil, acompañada de un gran número de medicamentos, instrumental quirúrgico, etc., amen de innumerables cajetillas que repartió a los heridos y soldados de España.

En el curso de su viaje anterior, tuvo ocasión de tener una entrevista con el glorioso fundador del Tercio, General Millán Astray, y le prometió que su próximo envío vendría dedicado a la Legión.

Acaba de cumplir su palabra, entregando una magnífica ambulancia automóvil de marca Renault, de cuatro camillas dotada de todos los adelantos, 1.000 prendas de abrigo, varias cajas

de ampollas de suero antigangrenoso y antitetánico, y más de 2.000 cajetillas que fueron repartidas en hospitales de vanguardia y a combatientes.

La ambulancia viene equipada de una manera completísima y para dar una idea de ello, solo indicaremos que su dotación comprende máscaras para cloformizar, aparatos de transfusión de sangre, cajas de ampollas de cocaina, morfina, y novocaina, termómetros, paquímetros de cura individuales, jeringas, guantes de goma, varios botiquines de campaña, agujas e hilos para suturas, etc.

La Presidenta del Grupo de la Amistad Francesa, ha quedado muy agradecida por las atenciones de que ha sido objeto, y como los donativos siguen afluendo, ha prometido volver muy pronto con más pruebas de la adhesión de sus amigos a nuestra causa.

Demuestra una vez más que la Francia sana, la Francia verdadera, que precisamente en estos momentos intenta sacudir el yugo moscovita, está con nosotros.

Teatro-Cine Avenida

Gran concierto el próximo jueves

La orquesta patriótica sinfónica de Zaragoza, compuesta por profesores músicos de dicha ciudad, dará el jueves día 20 un concierto sinfónico en el Teatro Cine Avenida, a beneficio de la Cruz Roja Española, bajo la dirección del maestro don César de Mendoza Lasalle y con el concurso valioso del notable violinista don Ricardo Viñes.

Esta agrupación artística llamada «Orquesta Patriótica-Sinfónica de Zaragoza», viene actuando en diferentes conciertos benéficos, en varias poblaciones y últimamente ha visto premiada con grandes aplausos su actuación, en dos conciertos celebrados en San Sebastián.

Una de las capitales que han elegido para dar a conocer su arte ha sido la nuestra y el teatro el amplio cine Avenida, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE. Coriolano (ouverture); Beethoven. Variaciones sinfónicas; Franck. Pianista, Ricardo Viñes.

SEGUNDA PARTE. Sinfonía patética; Tchaikowsky. a) Adagio allegro vivo. b) Allegro con grazia. c) Allegro molto vivace. d) Adagio lamentoso.

TERCERA PARTE. Noches en los jardines de España Falla. (Dedicado a R. Viñes.) a) En el Generalife. b) Danza lejana. c) En los jardines de la sierra de Córdoba. Pianista, Ricardo Viñes. Rondalla aragonesa, Granados.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que la pide la Cruzada contra el Frio.

Gobierno Civil

VISITAS. El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes: Doña Clotilde Llorente y doña María Victoria de Simón, de Frenes y Hospitales. Señor Alcalde de Aranda de Duero.

MECANOGRAFA

con iniciativa propia en la redacción de correspondencia y con nociones de contabilidad, hace falta en Oficina de esta capital. Deberá ingresar inmediatamente. Oferias con detalles e informes a J. V. C. a esta Administración.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa su presentación en este Gobierno Militar del Comandante de Artillería don Carlos Ruiz de Toledo.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA LA COCINA. Incluye una ilustración de una mujer cocinando y el nombre P. Canales.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90 ptas. PEQUEÑO, 1'65 ptas. Timbre aparte. De venta en Burgos: Cacería Diaz - Guzmán y en todas las Droguerías.

LIBRERÍA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. S. DE CARTON EN GRAN UJANA. Gonzalo, Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo. HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS.

¡HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON FALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO. PLAZA DE PRIM, NUMERO 5, 1.ª, DERECHA. - BURGOS. Se constroyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Horas de diez a catorce.

El Episcopado filipino y España

Nos honramos en reproducir una carta dirigida por el Excmo. Sr. Arzobispo de Manila al Excmo. Sr. Cardenal Primado. Archbishop's Palace, 95, Arzobispo St., Manila, P. I. Excm. e Ilmo. Sr. Dr. Gomá, Arzobispo Primado de Toledo Spain.

21 de octubre de 1937. Recibi a su debido tiempo la carta de V. E. R., fechada en Bantol el 4 de junio de este año. Bocos días después de llegar a mis manos su sentida carta tuve el gusto de tener a mi lado a todos los Rmos. señores Obispos de Filipinas con ocasión de una conferencia que debíamos celebrar a principios de agosto en esta ciudad de Manila.

Con verdadero placer lei en su presencia la interesante carta de V. E. R. alrededor de la cual se hicieron algunos comentarios sobre los graves acontecimientos que se están desarrollando en esa querida nación española por la cual he sentido siempre vivo interés, especialmente desde que estalló el glorioso Movimiento nacionalista que, sin duda alguna, ha de conseguir la victoria sobre la chusma roja y salvar la riqueza de la Iglesia y los intereses de España.

Me es grato poner en conocimiento de V. E. R. que todos los señores Obispos de Filipinas, unidos en el mismo sentimiento y en las mismas ideas, simpatizan, a pesar de la propaganda impía y sectaria, con las aspiraciones de la nueva España, reconociendo, interesándose y haciendo suya la legitimidad y nobleza de la causa que sostiene el Generalísimo Franco, el Episcopado español y todos los buenos españoles que luchan al lado del glorioso Caudillo por la salvación religiosa y económica de España.

Al mismo tiempo nos damos perfecta cuenta de los sentimientos de profunda amargura que embarga en estos momentos el corazón del Episcopado y pueblo católico español ante la ruina de tantos monumentos, ante la destrucción de tantas iglesias y ante el asesinato de tantos españoles inocentes. Con el mismo fervor con que hacemos nuestra la noble causa sostenida por el Generalísimo Franco, nos asociamos y participamos del justo dolor que inspira a nuestros Hermanos del Episcopado español la destrucción de cuanto significa religiosidad en esa amada nación española. Si, no están ustedes solos; con nuestros Hermanos lamenta esa terrible situación todo el Episcopado filipino.

Nos alienta, empero, la esperanza en el próximo triunfo de la causa na-

cionalista. Nos parece ver ya en lontananza una España nueva, grande, libre, bañada con los resplandores de una religión mejor sentida y una economía más intensa. Dios no puede menos de ayudar a los que luchan por los intereses religiosos y la salvación de España. Un Ejército que reza el Rosario, confiesa y comulga antes de lanzarse a la lucha, tiene que vencer necesariamente.

Con todo, no dejamos de comprender las graves dificultades que hay que vencer para llegar a la meta deseada. Pueden contar nuestros Hermanos en el Episcopado con nuestra adhesión sincera, con nuestro apoyo decidido, con nuestras oraciones fervorosas por el triunfo completo de la causa nacionalista. Por mi parte, puedo informar a V. E. R. que hace mucho tiempo que nuestros sacerdotes y religiosos vienen rezando en la misa la oración que la Iglesia prescribe «Tempore belli.»

Comprendemos asimismo, el magno problema que nuestros Hermanos en el Episcopado tendrán que resolver a medida que el Generalísimo Franco con sus tropas vaya reconquistando las regiones ocupadas por esa maldadada chusma roja o comunista, en las cuales regiones no encontrarán más que desolación, ruinas y destrozos de Iglesias, vasos sagrados y ornamentos.

El Episcopado de Filipinas, en medio de su pobreza, está dispuesto a prestar su ayuda, en todo lo que pueda, al querido y afligido Episcopado Español, en la difícil tarea de reparar tantos estragos en sus monumentos religiosos y eclesiásticos.

Terminó diciendo, en relación con el último párrafo de la carta de V. E. R., que aquí, como en todas partes, la propaganda roja ha sido intensa. Gracias a Dios, la inmensa mayoría de los españoles residentes en Filipinas, así como de los mismos filipinos, están al lado del Generalísimo Franco y sienten honda simpatía por la causa nacionalista. Nada hay que decir del Episcopado Filipino. Piensan y sienten con los buenos españoles, participan de las mismas amarguras y celebran sus triunfos con el mismo entusiasmo. La propaganda roja no ha conseguido oscurecer el brillo de la verdad sobre la cuestión española.

En nombre del Episcopado de Filipinas le aseguro a V. E. R. la más completa conformidad de sentimientos con los de V. E. R. y demás señores Obispos españoles.

Su devotísimo servidor, MIGUEL O'DOHERTY, Arzobispo de Manila.

Ya no hay ni basuras

En estos tiempos en que se pagan ochenta céntimos por una taza de infusión de bellotas, sin azúcar, y dos pesetas por una copa de cualquier porquería llamada café, o coniac, o diez reales por cincuenta gramos de tripas de caballo, vendidas como «ración de callos»; y seis pesetas por un puro de treinta céntimos; y quince duros por un cuarteron de tabaco, cuyo precio es de cuatro pesetas y céntimos; en estos tiempos, ¿qué significa el asignarle al basurero dos, o

tres o cinco pesetas mensuales, a cambio de que se lleve en cada mañana la carga de desechos que para nada le pueden servir, pero que en la casa o en la calle son además de un estorbo, un peligro de infección?

Rusia conservará el alfabeto cirílico

Varsovia.—Según dice la Agencia Central-europea, la comisión soviética encargada de transformar el alfabeto ruso en latino ha sido disuelta. Estos días sin haber llegado a un resultado positivo. El antiguo alfabeto ruso procede de los escritos de la iglesia ortodoxa eslava continuará, por consiguiente en vigor y será adoptado oficialmente también por las repúblicas soviéticas que habían decidido su transformación.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITONIA RIDA ESTED EL CARIBE OUVINELY VNUVD DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 60 Teléfono número 1.570

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 - Teléfono 1811

CLINICA DENTAL BUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.ª

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 87, 1.ª TELEFONO 1299

C. Aranguena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, TELEFONO, 384 Cor. de 2 y de 4 y 5

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

GRUBER Cafeteras Molinos Registradoras Uribarri Tinte 10, 1.ª - Burgos

ANIS DE LA ASTURIANA

INFORMACION GENERAL

Para la adquisición de aviones rojos

París.—El diario «L'Action Française» publica una información en la cual denuncia que, bajo los auspicios de la Embajada de la España soviética, existe una organización destinada especialmente a la adquisición de aviones militares.

El mismo diario reproduce una carta de Carlos Esplá, subsecretario de Estado del Comité rojo de Barcelona, dirigida a la representación diplomática hispanobolchevista en París, en la cual se habla de la compra de cincuenta y dos aviones tipo Polet.

«L'Action Française» hace resaltar que, en la fecha indicada, se encontraba ya la fábrica Polet en posesión del Estado francés, que debía practicar la política de no intervención, y reclama que se entable una acción judicial contra el ministro del Aire, Pierre Cot, responsable, por su cargo, de esas transacciones flagrantes de la política oficialmente adoptada por el Gobierno francés, que ha resultado inexistente en la práctica.

Chóferes detenidos

Perpignan.—Dos chóferes franceses, procedentes de Valencia, conduciendo un camión cargado de naranjas, matrícula 7703 H 03 (Indre et Loire), han sido detenidos por las autoridades rojas por que transportaban a varias personas que querían salir de la zona marxista.

Los chóferes y los pasajeros han sido encerrados en Figueras. El camión ha sido enviado a Perpignan.

La anarquía en Méjico

Méjico.—Aumenta por momentos el estado anárquico de esta nación. En el Estado de Orizaba se registraron grandes batallas campales entre los partidarios de la G. G. T. y del Frente del Trabajo.

El choque más violento tuvo lugar ante un establecimiento situado a 12 kilómetros de Orizaba. En Compañía resultaron muertas seis personas.

La huelga de Veracruz durará 24 horas, temiéndose que por solidaridad se extienda el conflicto a otras ciudades.

Iglesia asaltada

Méjico.—Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente a la Iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

Se proroga el estado de alarma. Barcelona.—Se ha reunido la Diputación Permanente de las Cortes, bajo la presidencia de Martínez Barrio. Ha acordado entre otras cosas, prorrogar por un mes el estado de alarma, lo cual no deja de tener gracia.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSEQUIAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola 17 1.º - Tel. 1570

Equipos completos de Soldadura Eléctrica

Electrodos Válvulas rectificadoras Rectificadores industriales para carga de Baterías

AUDION

Moneda 14 Burgos

Licencias, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a

Avenida de Bonifaz, número 17

Merced al Banco Español de Crédito

BURGOS

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes: Don Vicente Agulló, Don César Gómez, jefe provincial de F. E. J. de Asturias, Don José María Dávila, comandante jurídico de la Secretaría de Guerra.

El próximo servicio de zeppelines

El servicio transoceánico de zeppelines, que, como es sabido desde la catástrofe de Lakehurst en mayo del pasado año, está suspendido, se reanuda probablemente en este verano. El nuevo zeppelin LZ 130, especialmente reformado para helio, está ya casi terminado. Si se continúan recibiendo las remesas de helio de los Estados Unidos en iguales cantidades que hasta aquí, los primeros vuelos de prueba tendrán lugar a principios de verano. Al mismo tiempo, se ha encargado la construcción de un nuevo zeppelin cuya terminación se calcula para fines de 1936. Según noticias el nuevo zeppelin tendrá 16 metros más de largo que el LZ 130, y capacidad para 100 pasajeros.

El actual LZ 130 después de su transformación para helio, no tiene capacidad sino para 40 pasajeros. En contradicción con la noticia de que el LZ 131 se destinaria para el servicio entre Alemania y Sur América, hay que decir que actualmente las disposiciones norteamericanas señalan que el helio suministrado debe solo servir para el servicio de zeppelines entre América del Norte y otros países. Además, se dice, que no se ha tomado medida alguna sobre el «Graf Zeppelin», que se encuentra en los hangares de Frankfurt.

Tribunales

Señalamiento para el día 19. Incidente sobre impugnación de cuentas procedente del Juzgado de San Vicente de la Barquera, seguido entre don José Barboza Galguera con don Manuel García Sánchez y el Ministerio Fiscal.

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARRAS y CAFES

Vicente P. Canales y Bonifaz, 4, BURGOS

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras las siguientes:

GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto número 439. (rectificado).—Transfiriendo a las Delegaciones provinciales de Orden público las facultades que el artículo 286 del Código de la Circulación, reconoce a los ingenieros jefes de industria sobre infracciones de las reglas de la circulación.

SECRETARIA DE GUERRA

DESTINOS. Con objeto de facilitar la rápida incorporación a sus destinos de los jefes y oficiales, las autoridades militares correspondientes darán traslado con la máxima urgencia, al personal que de ellos dependa, de las disposiciones publicadas en el Boletín Oficial del Estado, referente a cambios de destinos que afecten a aquel; y asimismo, con igual urgencia, ordenarán la expedición de pasaportes a los que sean destinados a otros Cuerpos o unidades.

Ocho días después de publicado el destino de un jefe u oficial a un Cuerpo o unidad, el jefe de éste dará cuenta al respectivo general del Cuerpo de Ejército, para que por conducto del general jefe del Ejército respectivo, llegue a conocimiento de esta Secretaría de haber efectuado o no su incorporación al destino.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.

Se concede dicha medalla, entre otros, al soldado de Infantería del regimiento de San Marcial, número 22, don José Gutiérrez Nogales, herido grave en el frente de Vizcaya el día 3 de abril de 1937. Le corresponde la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio a partir de 1.º de mayo de 1937.

Idem al brigada de Infantería del regimiento de San Marcial, nú-

mero 22, don Eulogio González García, herido grave en el frente de Vizcaya el día 15 de mayo de 1937. Le corresponde la pensión de 20 pesetas mensuales durante cinco años, a partir del 1.º de julio de 1937. Idem al sargento de Artillería del regimiento ligero número 11, don Herminio Gómez Corada, herido grave en el frente de Madrid el día 20 de julio de 1937. Le corresponde la pensión de 17,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del 1.º de agosto de 1937.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD.

Se concede el de 500 pesetas al teniente don Miguel Ayala Casabón, del regimiento España número 5, a partir del día 1.º de julio de 1937, por llevar 25 años de servicios con abonos.

500 idem al teniente don Martiniano Valdizán Gómez, de las Fuerzas Aéreas del Norte, a partir de 1.º de marzo de 1936, por llevar 25 años de servicios con abonos.

Aviación.—1.100 pesetas al comandante don Manuel Loma Arce, de la Región Aérea del Norte, a partir de 1.º de noviembre de 1937, por llevar once años de empleo.

500 idem al teniente don Fernando Alfaro de Pueyo, de la Región Aérea del Norte, a partir de 1.º de julio de 1937, por llevar cinco años de oficial.

Guardia civil.—1.300 pesetas al capitán don Amalio Salguero Santos, del 12 Tercio, a partir de 1.º de septiembre de 1936, por llevar trece años de empleo.

1.400 idem al mismo, a partir de 1.º de septiembre de 1937, por llevar catorce años de empleo.

1.100 idem al teniente don Manuel Gómez Mediano, del 12 Tercio, a partir de 1.º de noviembre de 1937, por llevar 31 años de servicios.

1.100 idem al teniente don Nemesiano García Benavides, del 12 Tercio, a partir de 1.º del actual, por llevar seis años de servicios efectivos después de los 25 con abonos.

PARA LOS SOLDADOS DEL FRENTE

MAQUINA DE RETRATAR

Varios soldados del frente madrileño, desesos de pasar algún rato de distracción, que les sirva de lenitivo a las penalidades de la guerra, nos escriben para que en su nombre pidamos a nuestros factores les proporcionen, quien pueda, una máquina de retratar, que depositarán en la redacción de EL CASTELLANO y de aquí se hará llegar a la 3.ª Batería de Antitanques.

ANIS DEL CID

EL MAS FINO

Antiguo producto burgalés

Fabricantes: Mariano del Barrio Burgos

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 19 de enero de 1938.

Serie y número del vagón U. 1119, expedición 5744, procedencia Torre, mercancía carbón, consignatario, El Volcán.

H. 3225, 1763, La Sliva, carbón, T. Mamolar.

Gt. 5308, 9412, Palencia, ladrillos, Vinoda Rodrigo.

M. 568, 9411, idem, idem idem.

K. 8830, 4425, Aranda, salvados, García.

Burgos 18 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de Estación.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Las plásticas de porcelana vuelven a ser de gran moda

Las plásticas artísticas de porcelana se han popularizado de un modo extraordinario durante estos últimos tiempos. Luego que distintas fábricas importantes lograron ya en la última FERIA de otoño de Leipzig un éxito extraordinario de público con sus novedades, en plásticas de porcelana, ha organizado hace poco la fábrica más antigua de Alemania, la Manufactura Nacional de Porcelana de Meissen, un concurso para premiar la creación de las plásticas de porcelana del mayor mérito artístico, que ha dado por resultado un sorprendente número de admirables modelos, de manera que en la próxima FERIA de Leipzig de primavera de 1938 del 6 al 14 de marzo) se espondrán ya nuevas plásticas de porcelana al estilo de Meissen.

El coste de los armamentos mundiales

Ginebra.—La Oficina del Desarme de la Sociedad de Naciones publica en su anuario de 1937 aparecido estos días, una estadística de los gastos hechos en los distintos países para la defensa nacional. Según dicha estadística—escrita por la Agencia Central Europa—los gastos de los armamentos mundiales habrían subido en total en 1937 a la cifra de 7.100 millones de dólares oro frente a 5.900 millones en 1936; 5.000 millones en 1935; 5.100 millones en 1934; 4.500 millones en 1933; 4.300 millones en 1932 y 2.500 millones el último año de la anteguerra. Estas cifras demuestran que en el transcurso de 25 años los gastos para armamentos mundiales se han triplicado y aun se han quintuplicado si se hace el cálculo en dólares papel. La mayor parte de los gastos hechos en 1937 les ha soportado Europa con 4.600 millones mientras que los países extracuropeos han gastado en conjunto 2.500 millones de dólares oro. De los 64 países comprendidos en la estadística solo siete de ellos han gastado una suma de 5.400 millones.

La electricidad contra los insectos nocivos

Stockholm.—Según informa la Agencia Central Europa, la lucha contra los insectos nocivos se habría enriquecido estos días con un nuevo y potente instrumento de guerra: la electricidad. Un ingeniero sueco ha construido y, naturalmente, patentado una escobilla eléctrica que utilizando una corriente de una tensión de hasta 50.000 voltios y pasándola sobre los nidos y lugares donde se reúnan los mosquitos, las moscas, las avispas, los parásitos de las plantas y los demás componentes más o menos desagradables de la vasta familia de los insectos nocivos provoca instantáneamente su muerte. La escobilla funciona además de aspirador de manera que puede proveer también a los funerales de las pobres víctimas. Regulando convenientemente la tensión, la escobilla del ingeniero sueco ha sido empleada con éxito contra los parásitos que infestan el cuerpo de los animales domésticos.

Vida local

A los suscriptores a los Apartados de Correos

Se advierte a todos los suscriptores a apartados de Correos en esta Administración, la obligación que tienen de abonar el importe del mismo antes del día 25 del actual y que ha de ser por todo el año corriente. De no presentarse a verificar el pago en el plazo señalado, dejará de apartarseles la correspondencia y se les llevará a domicilio. Burgos 18 de enero de 1938. — II Triunfal. — El Administrador principal, Luis Rovira.

Notas de Sociedad

NECROLOGICA. En el día de hoy ha dejado de existir doña Edvigis Fernández Santamaría, después de recibir con gran fervor los Santos Sacramentos y su entierro se celebrará mañana viernes. Con tan triste motivo acompañamos en su duelo a los desconsolados hijos de la finada, don Ramón de Santiago, Benedito salmista de la S. I. C. B. doña Trinidad, doña Eulalia y doña María Mercedes, hijos políticos y demás familia y a nuestros lectores pedimos una oración por su alma.

Noticias varias

En el paso a nivel de la Bombilla, ha sido arrollado por un tren de mercancías, a las doce y media de la mañana de hoy, Modesto Ameyuelas Montes, de 30 años, con domicilio en la calle de San Julián 3, resultando con la fractura completa de la mano izquierda. Trasladado al Hospital Provincial se le practicó la cura de urgencia.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA. Día 19 Miércoles. Santos Marlo y compañeros, Mártires; Río simple; color encarnado. Misa de estos Santos; oración 2.ª de San Canuto Rey, Mártir; 3.ª de la Virgen «Oh Dios que por medio de la virginidad fecunda etc.» 4.ª por la paz. Gloria Prefacio común. Es lícito celebrar Misas votivas privadas y privadas de difuntos.

SAN COSME.—Corte de San José. Esta asociación celebrará sus cultos mensuales mañana 19. A las ocho y media misa de comunión. Por la tarde, a las seis, el ejercicio acostumbrado.

Sección de Estadística

Nacimientos.—José González López, María Rincerozo Alonso, Orenco González García, José Plaza Ordóñez. Defunciones.—Angel Blanco Abella, de Belorado, 1 año, Santa Clara 14. Isidro Vacas Navarro, de Burgos, 8 meses, Casa de Caridad. Simón Arribas González, de Serna, 19 años, Hospital Militar. Emilio López Sáiz, de Torres de Abajo, 38 años, esta capital.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 18 de enero de 1938.

Barómetros. A las ocho de la mañana: 692'1. A la uno de la tarde: 692'7. A las seis de la tarde: 697'5.

Temperaturas. Máxima a la sombra: 4'0. Mínima a la sombra: 4'0.

Dirección del viento y velocidad. A las ocho de la mañana: SE 11'1. A la uno de la tarde: SW-4. A las seis de la tarde: SW-9.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España. ¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio. (Propaganda del Estado)

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se desea compra o alquilada máquina de escribir. Informes en esta Administración.

NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detalle de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos aguarás etc. Existencias Precios Catálogos y demostraciones ignora Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo. Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Leña para cocinas y calefacción se vende en la calle del General Mola (esquina a San Pablo). Teléfono 1758

Subo fresco, a 1'65 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Se venden cuatro zafra para aceite, de unos 600 litros de cubida, juntas o separadas. Informes en esta Administración.

AGUSTIN MORENO Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall. Plaza Cubierta (interior) número 34. Teléfono 2181.

Oferidas y colocaciones

Se necesita asistente; razón en esta Administración.

Chico para despacho ultra marino y recados se necesita en Casa Diez. Inútil dirigirse sin buenas referencias.

Se necesita oficial panadero en Panadería Codón. General Mola 12.

Se necesita muchacho para recados en «Casa Regent».

Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Cofretero se necesita con urgencia. Dirección: Oficinas Auxilio Social, Peloma 56.

Cocinera. Inútil pretender sin buenos informes. Ganará 45 pesetas, casa particular. Carretera de Valladolid, 4.

Señora formal, se ofrece, para sacerdote señora o señor o casa de poca familia. Ferrán-González, 37, duplicado, habitación núm. 10.

Obrero se necesita en Santa Cruz 32, 1.ª devecha.

Dependientes: Con algún conocimiento de contabilidad, se necesitan. Hijos de Moliner.

Zapateros. Se necesita operario debidamente impuesto en el oficio, con prácticas en cortado de pisos para obra nueva y preparación de labor; preferible haya tenido taller o estado al frente de alguno. Dirigirse: Calzados Ruiz. Moneda 8, Burgos.

Varios

Para oficinas se ofrece maestro nacional, con certificados de buena conducta o daría clases particulares de Primera Enseñanza. Razón: Barriada Obrera número 51.

Deséase profesor particular para dos asignaturas primer año comercio. Dirigirse, señor Dorda, Plaza de Alonso Martínez, 9, segundo.

Pomada Cereol cura úlceras quemaduras excemas herpes, granullaciones, emorroides y grietas.

Pérdidas y extravíos

Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de camión nota forma rejilla. Gratificaré a quien lo entregue, en esta Administración.

Pérdida de una galga color barquillo claro, atiende por Milagros. Gratificaré. San Pablo 26, veterinario.

Pérdida en la carretera de San Mamés a Burgos de una «escritura» perteneciente a un convento de Valladolid. Gratificaré a quien lo entregue, en esta Administración.

Arriendos y hospedajes

Cudo dos habitaciones con derecho a cocina prefiriendo matrimonio solo. Santa Clara 13, 1.º.